

Το κλείσιμο της ΕΡΤ

Της Μιραντας Ξαφα*

Για κάποιον που δεν γνωρίζει την ελληνική πραγματικότητα, η κυβερνητική κρίση που παρά λίγο να οδηγήσει τη χώρα σε εκλογές είναι σουρεαλιστική. Και οι τρεις κυβερνητικοί εταίροι συμφωνούν ότι η ΕΡΤ χρειάζεται μεταρρύθμιση. Και οι τρεις συμφωνούν ότι η νέα δημόσια τηλεόραση πρέπει να λειτουργεί αξιοκρατικά, μακριά από τον εναγκαλισμό των κομμάτων. Και οι τρεις συμφωνούν ότι η χώρα χρειάζεται πολιτική σταθερότητα, όχι εκλογές. Παρά λίγο όμως να τις προκαλέσουν.

Το κλείσιμο της ΕΡΤ δεν ήταν παρά η αφετηρία μιας αναγκαίας πορείας απολύσεων από το υπερτροφικό Δημόσιο για την οποία η τρόικα πίεζε από την αρχή αλλά το πολιτικό σύστημα δεν ήταν πρόθυμο να ακολουθήσει, προτιμώντας τις οριζόντιες περικοπές, τις απλήρωτες υποχρεώσεις και το μπαράζ νέων φόρων προκειμένου να μην αγγίξει τις ιερές αγελάδες του Δημοσίου. Ο κ. Σαμαράς έκανε την υπέρβαση, κόβοντας τον γόρδιο δεσμό στον οποίο είχε οδηγήσει η αναβλητικότητα και η απροθυμία των υπεύθυνων υπουργών για την εξυγίανση του Δημοσίου. Ο επικείμενος ανασχηματισμός της κυβέρνησης μπορεί να αποτελέσει μια νέα αρχή για τις μεταρρυθμίσεις που έχουν βαλτώσει.

Οι κ. Βενιζέλος και Κουβέλης θα μπορούσαν να είχαν στηρίξει ευθαρσώς την απόφαση Σαμαρά, αναγνωρίζοντας ότι προϋπόθεση για να βγούμε από την κρίση είναι η άμεση και αποφασιστική συρρίκνωση του κομματικού κράτους και η διάλυση των συντεχνιών που το στηρίζουν. Ομως αντί να επικεντρωθούν στη δομή και λειτουργία του νέου φορέα, επέλεξαν να αναλωθούν σε ενστάσεις για το καθεστώς που θα ισχύσει τη μεταβατική περίοδο, επιδιώκοντας την επαναπρόσληψη όλων ή έστω των περισσότερων απολυμένων της ΕΡΤ. Ομως οι 2.656 απολυμένοι της ΕΡΤ - πολλοί από τους οποίους θα επαναπροσληφθούν- είναι το 0,05% του εργατικού δυναμικού, σε σύγκριση με 840.800 εργαζομένους στον ιδιωτικό τομέα που έχασαν τη δουλειά τους από την αρχή της κρίσης, εκτινάσσοντας την ανεργία στο 27%. Για κάθε θέση εργασίας που διατηρείται στο Δημόσιο χάνεται τουλάχιστον μία στον ιδιωτικό τομέα.

Το σωματείο ΠΡΟΣΠΕΡΤ και άλλοι συνδικαλιστικοί φορείς καταγγέλλουν ότι το κλείσιμο της ΕΡΤ δήθεν «θέτει θέμα συνταγματικότητας», λες και οι φορολογούμενοι είναι υποχρεωμένοι να επιδοτούν την κρατική σπατάλη αιωνίως, ενώ «καταστρατηγεί θέματα πολιτικής προστασίας, ασφάλειας και εθνικής άμυνας της χώρας», επιχείρημα που θυμίζει τις αντιδράσεις στην ιδιωτικοποίηση του ΟΤΕ που επιχειρήθηκε από την κυβέρνηση Μητσοτάκη το 1993. Ομως ο ΟΤΕ μετοχοποιήθηκε επί κυβερνήσεως ΠΑΣΟΚ το 1996, και αργότερα εξαγοράστηκε από την Deutsche Telecom, προσφέροντας πολύ καλύτερες υπηρεσίες χωρίς ουδόλως να πληγούν η ασφάλεια και η εθνική άμυνα. Το επιχείρημα ότι «υπάρχει ζήτημα ασφάλειας εκεί όπου δεν πιάνει το σήμα της ΕΡΤ» είναι γελοίο: όπου υπάρχει τηλέφωνο ή κεραίες κινητής τηλεφωνίας υπάρχει και internet. Όσο για την ανακοίνωση του ΣΥΡΙΖΑ ότι το κλείσιμο της ΕΡΤ παραβιάζει το «δικαίωμα στην ενημέρωση» (στην εποχή του internet και των ιδιωτικών καναλιών!) θυμίζουμε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ αποκαλούσε την ΕΡΤ «όργανο μνημονιακής προπαγάνδας» μόλις πριν από ένα μήνα. Οι ίδιοι που

κατηγορούσαν την ΕΡΤ για «κατευθυνόμενη ενημέρωση από την κυβέρνηση» τώρα μιλούν για «φίμωση της ελευθερίας του λόγου»!

Παρά τις διαφωνίες, προς τιμήν του ο κ. Βενιζέλος επέλεξε να παραμείνει στην κυβέρνηση μετά τη διαφαινόμενη αποχώρηση του κ. Κουβέλη. Κανείς από τους δύο όμως δεν πείθει ότι έχει την πολιτική βούληση να συγκρουστεί με «τα σπλάχνα» της παράταξης για να εφαρμόσει ριζικές μεταρρυθμίσεις που θίγουν τα συμφέροντα των συντεχνιών που την στηρίζουν. Με τα ποσοστά τους διαρκώς να μειώνονται, οι κ. Βενιζέλος και Κουβέλης έχουν κάθε λόγο να προσπαθούν να περιορίσουν τη διαρροή ψηφοφόρων προς τον ΣΥΡΙΖΑ. Επιδίδονται έτσι σε ξεπερασμένες μικροκομματικές τακτικές και μάχες οπισθοφυλακής, μη διστάζοντας να συναντηθούν με τον επίορκο πρόεδρο της ΠΟΣΠΕΡΤ, κ. Καλφαγιάννη, ο οποίος κατηγορείται για απάτη κατά εξακολούθηση κατά της ΕΡΤ. Σημειωτέον ότι ο ίδιος ο κ. Βενιζέλος, που σήμερα ασκεί εσωκομματική αντιπολίτευση στον κ. Σαμαρά, πέρασε τον νόμο που επιτρέπει τη διακοπή της λειτουργίας της ΕΡΤ και άλλων κρατικών οργανισμών με ΠΝΠ (Ν. 4002/2011, άρθρο 66) ως υπουργός Οικονομικών το 2011!

ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ είναι υπέρ των μεταρρυθμίσεων, αρκεί να μην αγγίξουμε την κομματική τους πελατεία. Σε όλη τη διάρκεια της μεταπολίτευσης η ΕΡΤ ήταν αριστερο-κρατούμενη, προπύργιο του κομματικού κράτους και των εξ επαγγέλματος συνδικαλιστών που συμμετέχουν στη διοίκηση της επιχείρησης, εξασφαλίζοντας αυξήσεις και επιδόματα που δεν συνδέονται με την παραγωγικότητα, και αποφασίζοντας απεργίες από ασήμαντες μειοψηφίες των εργαζομένων. Με τις μαξιμαλιστικές τους θέσεις, οι συνδικαλιστές οδήγησαν στη μόνη δυνατή λύση για την εξυγίανση της ΕΡΤ: Το κλείσιμο και τη δημιουργία νέου φορέα. Ψηφοθηρικές προσλήψεις ημετέρων, διαχειριστική ασυδοσία, έλλειψη λογοδοσίας, εξωφρενικό κόστος λειτουργίας, απαξίωση. Ο εξορθολογισμός της λειτουργίας της κρατικής ΕΡΤ -προϋπόθεση για την επιβίωσή της- ήταν αδύνατο να γίνει με το ισχύον καθεστώς. Οπως επισήμανε ο υπουργός Οικονομικών κ. Στουρνάρας στη Βουλή, όταν δεν μπορείς να μετακινήσεις έναν τεχνικό από τη Ρηγίλλης στην Αγία Παρασκευή, τι αναδιοργάνωση να κάνεις; Και τότε έγινε αξιολόγηση προσωπικού για να αποφασιστεί ποιοι θα μείνουν και ποιοι θα φύγουν; Την περασμένη τριακονταετία δεν υπάρχει ούτε ένα παράδειγμα κρατικού οργανισμού που εξυγιάνθηκε εν λειτουργία.

Αντί να κλαψουρίζουμε για το κλείσιμο ενός τηλεοπτικού καναλιού που οι περισσότεροι είχαμε πάψει να παρακολουθούμε, ας μπούμε στην ουσία του δημόσιου διαλόγου που πρέπει να γίνει: τι είδους δημόσια τηλεόραση θέλουμε; Αν ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ επιμείνουν στις μάχες οπισθοφυλακής, θα επιτρέψουν στον κ. Σαμαρά να μονοπωλήσει τα πολιτικά οφέλη που αναμφισβήτητα θα προκύψουν τελικά. Όσοι αντιδρούν στο κλείσιμο της ΕΡΤ, ας αναρωτηθούν αν θέλουν πραγματικά μια Ελλάδα αξιοκρατική και παραγωγική. Αν ναι, ας το επικροτήσουν.

* Η κ. Μιράντα Ξαφά είναι σύμβουλος επενδύσεων και μέλος της Διοικούσας Επιτροπής της ΔΡΑΣΗΣ.